



EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 1 minutos, y se pone á las 4 horas y 37 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'10 (m.) t.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'10 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Eloy, obispo, en Noyon en Flandes.

San Simon Cirineo.

San Olimpiades, varon consular, en America en el ducado de Eapoletto; el cual fué convertido á la fe por santa Firmina, y en tiempo de Diocleciano, atormentado en el caballete, alcanzó la palma del martirio.

San Ananías, mártir, en Arbele en Persia.

San Próculo, obispo y mártir, en Narni, el cual despues de haber hecho muy esclarecidas obras de virtud, por mandato de Totila, rey de los godos, fué degollado.

San Evasio, obispo y mártir, en la ciudad de Casal.

CULTOS—*Mañana domingo.*—En San Nicolas concluirán las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis; á las diez la misa mayor con sermón por D. Jaime Marroig. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer triduo de Santa Bárbara con sermón que dirá D. Miguel Ferrer, y luego la reserva precedida de procesion y *Te Deum*.

En la Merced, á las nueve y media de la mañana, se cantará tertia, y luego se bendecirá solemnemente un cuadro de S. Francisco Javier, cantándose el *Te Deum*. Despues habrá misa mayor con exposicion y sermón.

En Montesion y en el Socorro, á las siete y media, comunión general para los asociados al Corazon de Jesus. Por la tarde el ejercicio al Delfico Corazon.

En Santa Catalina de Sena, por la tarde se rezará el Rosario entero.

El ejercicio dedicado al Sagrado Corazon de Jesus se hará por la tarde y con exposicion en San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo, Concepcion, Santa Magdalena y Piedad, y en Santa Eulalia al anochecer.

En San Francisco, al anochecer, continuará la novena á la Purísima con sermón que dirá D. Miguel Cerdá.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

Lunes.—En el Socorro empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima Concepcion de Nuestra Señora; siendo la exposicion á las seis y media; á las siete y media se hará la novena de la Purísima. Al anochecer, á las siete y media, novena cantada y la reserva.

En San Francisco, al anochecer, continuará la novena á la Purísima, y será el orador D. José Pastor.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los gobiernos de la América del Sur defensores del catolicismo.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, para que las repúblicas americanas que defienden los intereses de la Iglesia Católica, perseveren en el bien comenzado.

PROPÓSITO.

Vencer el respeto humano en la vida social, dando públicas muestras de la fe que profesamos.

SECCION NACIONAL.

PASTORAL DEL VENERABLE OBISPO DE PLASENCIA ACERCA DEL LIBERALISMO.

(CONTINUACION.)

Adviértaseles bien, que el estar adheridos de corazon al sistema liberal será siempre fatal grave contra la fe, cuando se hace á sabiendas. Hágaseles notar que en esto apenas se encuentra inexcusable ignorancia, aun entre los ménos instruidos de los mas ínfimos pueblos. La razon es obvia. Son tantos y tan varios los medios de conocer la malignidad que entraña el liberalismo, y se han vulgarizado tanto que, sin buscarlos, se nos vienen á la mano, y se presentan por doquier á la vista y contemplacion de todos. El que no los percibe de ordinario es porque afectadamente no quiere enterarse de ellos.

Son tantas, en efecto, las Encíclicas y Alocuciones de los Soberanos Pontífices contra el liberalismo, transmitidas á todo el orbe, y que ordinariamente se leen ó dan á conocer á los fieles en casi todos los templos, parroquiales especialmente; las Pastorales de los Obispos dirigidas á sus diócesanos con ese mismo objeto son tan frecuentes: se publican diariamente libros, folletos, artículos sobre ese asunto ó cosas con él relacionadas, por empresas ó periódicos serios ó jocosos, de sanas ó malas doctrinas, que viven del escándalo ó quieren pasar plaza de cultos; por revistas que se denominan científicas filosóficas, de esmerada instruccion y amena literatura, y las que, por el contrario, son ligeras, frívolas y sólo á propósito para ocupar á gente ociosa, para quien el tiempo es una pesada carga; aparecen discursos, pronunciados con frecuencia en circunstancias más ó ménos públicas y solemnes, en pro y en contra del liberalismo por oradores eminentes ó adocenados gerundios; suscítanse polémicas incesantes y ruidosas; defendiendo unos y atacando otros las libertades, el progreso y la civilizacion modernas, con erudicion ó sin ella, en formas cultas ó grotescas; se oyen desde el lugarejo más rústico y apartado en las quebradas de lejanas sierras, hasta los centros más concurridos, en que es numerosísima y culta la poblacion, desde el humilde ventorro ó pobre cabaña del menesteroso hasta el opulento palacio del prócer, se oyen sobre esto, repetimos en conversaciones graves de gente instruída, ya en las necias de los que no saben mas que repetir ciertas palabrotas que oyeron decir sobre el derecho que, diz tienen todos y autoriza *la libertad*, para entregarse impunemente á la ejecucion de actos, tal vez iníquos, bárbaros y brutales; son tantas, en fin, las maneras con que se ocupan las gentes en hablar del liberalismo, que apenas ó con mucha dificultad pueden encontrarse hombres serios que ignoren inculpablemente, ó no tengan al menos dudas, sobre la maldad liberal. Ni aun esa buena fe se puede encontrar de ordinario en los mismos liberales prácticos que, sin entender de sistemas, creen ó siguen á los teóricos ó maestros, á donde estos quieran llevarlos.

Mas, si hubiese algunos de estos, aunque raros, no serán por cierto los que por su oficio, y para cumplir con él rectamente, están en el deber de inquirir con cuidado sobre los errores liberales y su condenacion, tales son: los Pastores de almas Obispos, Párrocos y confesores; los profesores de Teología, de Derecho canónico y civil en determinadas materias; de Filosofía moral, Ética ó Derecho natural; los periodistas, empresarios y principales fundadores y accionistas de periódicos; los dignatarios civiles, como los supremos jefes de los Estados constitucionales, los ministros, senadores, diputados, gobernadores de provincia, magistrados, jueces, fiscales, abogados... los principales auxiliares que por las funciones que ejercen, tienen muy grande y activa parte en la confeccion de las leyes, ó en su ejecucion... todos estos y otros semejantes son inexcusables al estar adheridos al liberalismo. El Ministro de Dios debe recordar á éstos, cuando sea

preciso, oportuno ó conveniente, sus deberes; y en el sagrado tribunal considerarlos de ordinario como culpables. Deberá preguntar á esta clase de penitentes, especialmente si tiene motivo fundado para sospechar, sobre sus ideas y conducta liberales, aunque de ello no se acusen, y advertirles caritativamente del deber en que están, no sólo de instruirse, si no lo han hecho ya, sino de renunciar á seguir, de apartarse resuelta y pe:petuamente, de no admitir, en fin, error alguno de ese sistema. Si rehusaren hacerlo, pórtese con ellos como lo haria ó debiera hacer, con los pecadores que, teniendo manchada su conciencia con graves pecados, no quieren de ellos arrepentirse ni enmendarse.

Esas instrucciones, dirá alguno de nuestros colaboradores, serán necesarias ó convenientes en grandes ciudades, ó pueblos mayores, en que está arraigado y pujante el liberalismo y residen de ordinario *gentes de pluma* y de todas esas clases de que se acaba de hablar; pero en pueblos de corto vecindario, en donde no se encuentran más que personas rudas é incultas, que apenas saben leer y menos escribir, que ignoran enteramente lo que significa el *ser liberal*, y que apenas tienen tiempo sino para pensar y dedicarse á sus penosos quehaceres; sería inútil malgastarlo, hablándoles de ideas y prácticas liberales que no entienden.....

¡Pluguiera el cielo, amados colaboradores, que todos los habitantes de esas pequeñas poblaciones vivieran en esa feliz ignorancia, y estuvierais legítimamente excusados de hablarles de errores que no conocen, de vicios á que no están sujetos, de peligros que para ellos no existen! Pero *¿quién es hic et laudabimus eum?* á donde se encuentra hoy alguno de esos pueblos que hayan tenido la felicidad de no haber sido atacados por la pestilencia liberal? ¿En dónde estará ese lugar en que no se haya hecho más ó menos vulgar el error, de que ahora *todos tienen libertad* para pensar, hablar y obrar lo que bien les parezca? Especialmente en materia de religion, y en lo que se refiere al cumplimiento de ciertos preceptos de Dios y de la Iglesia, ya nadie, dicen, puede obligar ó compeler á quien rehusa observarlos como malamente se hacía en otros tiempos.

Estos pueblos, por otra parte, son desgraciadamente fáciles de seducir: sienten mucho y racionan poco; se dejan llevar y se mueven como los niños por impresiones. Crédulos en demasía, admiten sin vacilar fábulas las más absurdas, inventadas por los liberales para propalarlas entre ellos, lisonjear sus deseos, adular sus pasiones y prevenirlos en favor ó en contra de instituciones, cosas ó personas determinadas. Tienen como axioma de inviolable verdad las promesas que se les hacen de las venturas que les habrán de resultar en el porvenir, de afiliarse á tal partido liberal y seguir á sus caudillos, á quienes presentan los muy taimados emisarios, como modelos de desinterés, patriotismo y dispuestos á emplear toda su energia é influencia con los poderes públicos, para favorecer á los pueblos adictos, y á los individuos afiliados á su parcialidad.

No conocedores estos pueblos de las farsas que se representan, ignorantes de la facilidad con que mudan de ideas y partido estos *prohombres*, cuando así conviene á sus intereses, de lo poco que les importa cumplir ó no las palabras empeñadas con aquellos, cuando pasa ya lo urgente de la necesidad; conservan muchos cándidos de esas poblaciones, á veces con singular tenacidad, el recuerdo de aquellos reiterados ofrecimientos, de aquellas dulces y melosas palabras, de aquellos ademanes corteses y afables de insinuante franqueza y familiaridad, usados en sus tiempos por esos señores, y que les hicieron vivísima impresion. Tal vez, con sencillo entusiasmo y grata satisfaccion, cuentan todo esto los padres á los hijos, los vecinos á sus vecinos; transmitiendo así de generacion en generacion y como una especie de herencia, tanto las falsas ideas en que los liberales les han imbuido, como las prevenciones y desconfianzas ó aversion, principalmen-

te contra las clases que por su oficio enseñan las verdades de salvación y desenmascaran y refutan los errores contrarios: *el clero secular y regular*. Los dicterios, las calumnias, las falsas anécdotas, con que han procurado desprestigiar los liberales á las personas rectas, morigeradas, religiosas é ilustradas, capaces de desengañar á esas pobres gentes y descubrirles el juego indigno que con ellas se lleva á cabo, se oyen repetir á la letra, despues de muchos años, entre los sencillos habitantes de estos pueblos, como cosa indudable y corriente, y encienden en el corazón de ellos los mismos afectos de amor ó aborrecimiento que al principio.

Se les ve, también, prestarse gustosos á trabajar ruda y constantemente en favor y para que prevalezca el partido liberal á que se han afiliado ó á donde logran llevarlos, los astutos, por su particular interés. Angustia, muchas veces, observar las rivalidades á que esto da lugar entre los vecinos de un mismo pueblo ó miembros de una misma familia: los odios, las venganzas particulares y las injusticias públicas, que con cínica desvergüenza suelen ejecutar los bandos vencedores contra los vencidos con notables perjuicios materiales y morales de unos y otros; sin que sean atendidas las exhortaciones á la paz que les hacen los pastores y otras personas caritativas, que gimen al ser testigos de estos desórdenes, ver entre sus hermanos desbordadas las pasiones y sin ánimo ni resolución á los más, de romper los compromisos contraídos con los caciques ó jefes de las opuestas banderías. Los liberales de estos pueblos pertenecen casi en su totalidad á los liberales prácticos que no saben de principios; pero son las manos que obran y realizan las ideas de los teóricos.

(Se concluirá.)

MADRID 25 DE NOVIEMBRE.

Para asegurar el pago de las obligaciones de la primera enseñanza, haciendo que se cumpla lo prevenido en el real decreto de 16 de Julio último, se ha dirigido por el ministerio de Fomento una circular á los gobernadores, en la cual se les previene: 1.º Que cuiden con el mayor esmero de que se haga al corriente el pago de los haberes de los maestros y maestras de primera enseñanza y sus atenciones del material en todos los pueblos de sus respectivas provincias. 2.º Que terminado el actual período electoral, procedan con la mayor energía contra los pueblos que tengan en descubierto aquellas atenciones. Y 3.º Que se exija la más estrecha responsabilidad á los gobernadores que teniendo en la provincia de su mando pueblos que no paguen al corriente las expresadas obligaciones, dejen de emplear contra ellos las facultades de que están investidos por el referido real decreto de 16 de Julio.

— Vemos confirmado en los periódicos madrileños, que nuestro compatriota el opulento capitalista D. Carlos Casado del Alisal, va á hacer entrega á todas las Sociedades de Beneficencia españolas, Hospitales, Tiendas Asilos, etc., de los 100 000 duros que le han sido devueltos por el Sr. Peral, cuya suma había este recibido para perfeccionar su célebre invento de la navegación submarina.

— En virtud de una reciente disposición, los sargentos que salgan de la academia de Zamora usarán fuera de las formaciones teresiana como la de los oficiales, con un cordoncillo de oro, espada y guerrera y capote como la tropa, pero de clase más superior.

— Han llegado á Barcelona para someterse al procedimiento antirrábico del doctor Ferran un sargento y un cabo de la compañía de Mar de Ceuta por haber sido mordidos por un perro hidrofobo. El sargento no ha podido ingresar en el Laboratorio por hacer más de quince días que había sido mordido.

— El señor Daban ha presentado en la alta Cámara un nuevo artículo al proyecto de ley de empleados solicitando que de los destinos inferiores á oficial (de 1.500 pesetas ó menos) se reservará la mitad á los sargentos del ejército é infantería de marina en activo servicio con buena nota, necesitando tener doce años de servicios para optar á los destinos de 1.500 pesetas y para los de 1.000 á 1.250.

— Se asegura que en unas excavaciones practicadas en Garraf para reconocer uno de esos precipicios sin fondo conocidos por *avenchs*, se han descubierto muchas osamentas que se consideran de seres humanos, sin que se tenga referencias de desgracias ocurridas en aquellos desiertos sitios.

— *La Correspondencia de Valencia* dice: «Tenemos noticias de que el Instituto Médico Valenciano ha comenzado los trabajos para celebrar en la primavera próxima un congreso médico regional que será el primero que se reuna en Valencia y al cual concurrirán muchas notabilidades médicas de esta provincia y sus hermanas Alicante y Castellón. El año próximo conmemorará el Instituto el 50 aniversario de su fundación, y con este motivo

celebraríamos que la medicina valenciana diera muestras de su actividad, para lo que no dudamos que había de contar con el apoyo de las corporaciones oficiales.»

— Los periódicos de Granada llaman la atención de las autoridades sobre el abandono de un niño de siete años, que, encontrándose solo, pues la única familia que tenía era su madre, y ésta ha sido condenada á diez años de presidio en la causa de Quentar, pasa la infeliz criatura de la caridad pública, sin casa, sin abrigo ni hogar para recogerse.

La ley, al condenar á la madre, no ha tenido en cuenta la situación en que quedaba el hijo.

— Los periódicos recibidos de Buenos Aires dan cuenta de la inauguración de la Exposición flotante española á bordo del *Conde de Vilana*, el 18 del pasado Octubre. Pasaban de 100 los personajes invitados al acto, entre ellos el Arzobispo de Buenos Aires Mons. Aneiro; el ministro de España, señor Lopez Guijarro; el de Chile, señor Matta; el del Perú, señor Cbacaltana; el del Paraguay y otros varios diplomáticos y el señor don Rafael Calzada.

El Arzobispo leyó la oración consagrada para esta ceremonia por el ritual, roció el piso con unas cuantas gotas de agua bendita, y en seguida dirigió una brevisima alocución al ministro señor Guijarro.

El doctor Aneiro recordó que el espectáculo del mundo era gloria de Dios, y que el espectáculo á que asistíamos era gloria de los hombres, de los hombres españoles que habían tratado antaño la civilización á estos países, y que ahora nos traen muestras de su industria floreciente y adelantada.

El delegado del Gobierno español, coronel Ballinas, agradeció el concurso que habían prestado á la Exposición las sociedades españolas residentes entre nosotros, y pidió á la concurrencia que lo acompañara á vitorear á España y á la República Argentina.

El doctor Calzada pronunció un elocuente discurso. Despues de exponer los móviles que habían guiado al conde de Vilana á organizar y llevar á cabo la Exposición, hizo un estudio de las causas de la decadencia de España que, á raíz de la larga lucha sostenida contra el islamismo que amenaza detener el progreso en la Europa occidental, había batallado durante tres siglos en la conquista del nuevo mundo.

La Exposición fué visitada el primer día por más de 4.000 personas.

— El domingo ocurrió en el pueblo de Oría una tristísima desgracia.

Uno de los buzos del servicio de Obras públicas, que desde hace unos días venía trabajando en las compuertas de una acequia, se propuso continuar sus trabajos y revestido de la escafandra y en marcha la bomba neumática introdujose en el agua.

Apenas hacía un instante que había llegado al fondo, cuando los que estaban en el interior notaron violentas sacudidas en la cuerda de comunicación. Inmediatamente tiraron de esta para sacar al buzo, pero una fuerza irresistible impidióles sacarle. La bomba neumática enviaba aire, pero todo fué en vano pues el desgraciado buzo no dió más señales de vida.

Hasta doce hombres tiraban de la cuerda, sin poder vencer el obstáculo que les impedía retirar al buzo.

Prevenidos el juzgado municipal de Andoain y el de Zubieta, por pertenecer respectivamente una y otra orilla á dichos pueblos, á las cuatro de la tarde, pudo extraerse el cadáver del buzo.

Lo ocurrido fué que al tratar de abrir una de las compuertas, la enorme cantidad de agua que se escapó por el hueco abierto, debió arrastrar al buzo, anudándose el tubo de caoutchouc que le proporcionaba el aire necesario para su respiración.

Este triste suceso ha causado gran consternación en Oría.

— Un periódico extranjero dice que es innegable la primacia del crimen como uno de los caracteres de la civilización actual italiana. De todas las naciones de Europa, en Italia es en la que más homicidios se han cometido.

A esto añádense los siguientes datos respecto á quiebras: «En 1883 fueron 825; en 1884, 857; en 1885, 1.123; en 1886, 1.306; en 1887, 1.603; en 1888, 2.180; en el año corriente se tiene ya noticia de 1.888.»

Despues de esto canten los amigos de Italia *intangible* las grandezas de su obra de progreso y civilización.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

En New York hay varias docenas de muchachas que tienen más dinero propio que la reina Victoria, la más rica de las testas coronadas de Europa, y otras muchas que tienen tanto como ella por lo menos.

A la cabeza de ese batallón se halla miss Catherine Wolff. Desde su muerte es miss Mary Garrel,

la más opulenta celiaca de los Estados Unidos. No se conoce de un modo exacto la cifra de su fortuna, que está empleada casi toda en los caminos de hierro del Ohio, pero ha heredado el tercio de la de su padre, que se calculaba en *doscientos millones* de duros, y la ha aumentado mucho, porque es sumamente entendida en negocios. En la actualidad tiene unos cuarenta años, y es baja delgada y morena. Va siempre vestida de negro, y se ocupa constantemente en hacer obras de caridad, á las cuales ha dedicado su vida.

Miss Jenny Foed, de San Francisco, ha heredado hace poco tiempo toda la fortuna de su padre, valuada en *cien millones* de duros. Ya era inmensamente rica en el momento de heredar, pues poseía unos *veinte millones* en inmuebles y figuraba en el Gran Libro por *quince millones* de obligaciones al 4 por 100, un regalo que su padre echó en su dantal de niña el día en que hizo la famosa operación sobre la mina de Cornstock. Tiene hoy treinta años, es católica, muy devota, y no se casa porque teme, como todas las herederas, á los hombres que van á caza de un dote.

La viuda más rica de New York es la señora Barrios ó para darla todos sus nombres, D.ª Francisca Aparicio Vescucidiago de Quesaltenango Barrio. Otro dote colosal es el de miss Julia Rhineland, que pasa por ser la propietaria de títulos de la Deuda más rica de los Estados Unidos, sin contar unos *cien millones* en fincas. Casi toda su renta se invierte en actos de caridad.

Miss Helen Gould es la heredera probable de la inmensa fortuna acumulada por su padre, pero por ahora dispone de varios millones. Miss Daisy Stevens, hija del riquísimo Frederic Stevens, y miss Annie Catting son otras dos herederas, cuya fortuna pasa de cincuenta millones.

Mistress Griswold y mistress Alexander son dos viudas, cada una de las cuales tiene *treinta millones*.

Mistress Fair es una viuda de otro género. Está divorciada desde 1883 y ha obtenido de los tribunales, juntamente con el cuidado de los hijos, alimentos por valor de *veinte millones*.

La viuda de Vandervilt que vive con su hijo único en la esquina de la 5.ª Avenida y de la calle 51, es la mujer más rica del universo.

Mistress Marshall Roberts y mistress Moisé Taylor tienen cada una *cien millones* adquiridos por sus difuntos esposos en el comercio. Mistress Astor posee *cuarenta millones*. Mistress Bell, hermana de Mr. Gordon Bennet, ha participado con él de la inmensa fortuna de su padre; mistres Andrew Coffin es una viuda, joven, de veinticinco años, afligida con igual número de millones. Por último, miss Hatty Green ofrece el raro espectáculo de una mujer que ha hecho por sí misma una inmensa fortuna en Bolsa, cien millones, y que sabe aumentarla.

Los dotes de diez, quince y veinte millones son innumerables.

Varias actrices han hecho en los Estados Unidos fortunas considerables.

La más rica es miss Charlotte Crabtree, que tiene más de un millon de duros, siguiendo mis Langtry y miss Mary Anderson, que van por buen camino hacia el mismo fin. Mis Langtry, posee inmensos territorios al Norte de New York en Chicago y en San Francisco.

— Escriben de Africa que en Madagascar se está haciendo un centro astronómico y meteorológico de gran importancia; sólo dos meses hace que se comenzaron las obras del Observatorio, y ya alcanza á ocho metros la altura de los muros de las torres y pabellones; las cuatro cúpulas se colocarán dentro de pocos días. El sitio del Observatorio tiene una altura de 4.400 metros sobre el nivel del mar; el Director es el P. Colin, de la Compañía de Jesus, el que dirige á la vez las obras la instalación definitiva de los instrumentos y hace observaciones meteorológicas y astronómicas, como hizo las muy interesantes del eclipse de sol de 28 de Junio y el de luna del 12 de Julio siguiente. El Observatorio de Madagascar está llamado á prestar grandes servicios á la ciencia, principalmente para la carta del cielo en este siglo, emprendida en colaboración por todos los Observatorios del mundo. Los más de estos se hallan dirigidos por Sacerdotes, que calumniados por la moderna ignorancia como estacionarios ó retrógrados, en cambio son considerados por los verdaderos sabios como Sacerdotes de Dios y maestros de las ciencias.

— Despues de los grandes sacrificios hechos por Francia para reconstituir su marina de guerra, resulta, segun dicen algunos periódicos, que el material flotante deja bastante que desear, habiéndose gastado mucho en la construcción de pequeños buques guardacostas, inútiles para la guerra, y que en cambio faltan cruceros de marcha rápida.

Las defensas de las costas resultan también muy deficientes, siendo preciso aumentarlas y dotarlas de todos los adelantos modernos.

EL ANCORA

PALMA 30 DE NOVIEMBRE DE 1889.

LA IMPIEDAD EN LA CATEDRA.

No es la libertad de enseñanza la menos desastrosa de las libertades modernas. Un hecho funesto y escandaloso, la impiedad en la cátedra, nos convence de ello.

El catedrático, prescindiendo de lo que valga como sabio y aun como hombre, se halla investido de una autoridad para el alumno extraordinaria y casi suprema; pues lo que fué la madre en la primera educación del niño, esto es el profesor para el adolescente en la segunda ó científica. De su palabra lo espera todo: los medios y el fin, por cuanto, no sólo le deberá la enseñanza, sino también el éxito de la misma, el fallo que ha de entregarle los diplomas académicos, ó dejar burladas sus esperanzas y máltrechos su buen nombre y porvenir. El catedrático ha de resolver sus dudas; aclarar las dificultades que ocurran en el estudio de los autores; conducirle por el áspero camino del trabajo y esfuerzo intelectual al deseado término de la carrera científica, sueño dorado de los años juveniles.

Sabido es que la frecuente comunicación llega á asimilar los gustos, las aspiraciones, las ideas y hasta los caracteres. Esta ley tiene en el presente caso más aplicación de lo que á primera vista parece.

Major pars trahit ad se minorem.

No sabe ni puede el discípulo, sin talento muy superior, prescindir de las opiniones de su maestro; porque, fuera del prestigio que les da su palabra, forman parte integral de su sistema de enseñanza, lo cual hace que instintivamente sean adoptadas tan pronto como son conocidas.

Y no se nos diga que esto sólo tiene lugar en cuestiones meramente científicas y no en las morales y religiosas; porque, ¿caso tiene el alumno que carece de criterio científico, tendrá discernimiento bastante para separar unas de otras? A su juicio, no hay razón alguna para eliminar las segundas de la jurisdicción de aquél á quien ha confiado incondicionalmente el cultivo de su inteligencia. Menos aún si lo que se afirma sobre religión es en nombre de la ciencia: ¿no pertenece la religión al órden inteligible? ¿No son los asuntos relativos á ella de sumo interés, de vital importancia, de incalculable trascendencia? ¿Quién, pues, deberá resolverlos al decir de ciertas gentes, sino la ciencia, razón suprema, criterio seguro é infalible?

Así se anticipa el orgullo científico á la reflexión científica. Una vez en esta pendiente, nada más fácil que perder la fe, nada más arduo que conservarla; porque no es ya el interés científico lo que mueve torcidamente la curiosidad de los jóvenes y dispone su ánimo á admitir cualquiera afirmación del profesor; son las pasiones malas, tan vivas en la adolescencia, tan opuestas siempre á las enseñanzas católicas, tan propias para turbar la serena calma del entendimiento.

En los momentos más críticos de la lucha, cuando de tales despertadores no necesitaba el malicioso corazón para sentirse arrastrado al mal, una palabra le salva ó le extravía. Quien la pronuncia, es el profesor.

Trátese de cualquier asignatura que se roce con la religión, la Historia, por ejemplo. Si el profesor bajo el pretexto de que no es católico ó no tiene obligación de serlo, no pierde ocasión de denigrar y calumniar al catolicismo, y, ora afectando imparcialidad, ora con señales evidentes de odio tan mal disimulado como reconcentrado, hace cuanto sabe para presentar personas, sucesos, instituciones, doctrinas, etc., así como realmente no son; si propone, recomienda, y aun exige en su programa la lectura de obras heréticas y prohibidas, y por no frustrar el éxito de sus diabólicos planes, cuando así le conviene, oculta hasta la cobardía sus intenciones y niega hasta lo inconcebible sus declaraciones más explícitas, evitándose así el compromiso de defenderlas en público y contra fuerzas iguales, pero quitado, por esto mismo, á los jóvenes á quienes se duce la ocasión de conocer la verdad; ¿qué garantías quedan á la fe de los incautos é indefensos seducidos?

En vano será que los padres católicos se esfuerzen en recordarles sus deberes religiosos; en vano llegará, de vez en cuando, á sus oídos la divina palabra. Podrá ésta conmover á los fanáticos que no han pisado el umbral del templo de la ciencia, mas ninguna mella hará en el corazón del imberbe que, alumbrado por las luces fútuas de su profesor, cree saber más que todos los predicadores.

La Sagrada Escritura es letra muerta para él desde que oyó en la clase, sin pruebas por supuesto, que los milagros referidos en aquel libro, por ejemplo, el tránsito de Israel por el mar rojo, son fábulas que no puede admitir la ciencia; desde que cree, sobre la palabra del catedrático, que entre los moder-

nos adelantos geológicos y la cosmogonía de Moisés existe manifiesto antagonismo.

En cuanto á las enseñanzas de la Iglesia, fácil será que las desprecie quien tiene de esta admirable institución tan menguado concepto. La Iglesia lo será todo, menos lo que realmente es: obra divina y sobrenatural por excelencia, sociedad perfecta é independiente, bienhechora perenne del género humano, manantial inexhausto de bienes imponderables, amiga fiel del legítimo progreso y compañera inseparable de la verdadera ciencia.

Todo esto olvidará y desconocerá, para fijarse únicamente en quimericos lunares, posibles en el hombre, pero extraños á la institución. La intransigencia, la ambición de los gerarcas, el exclusivismo, las querrelas con los gobiernos, los defectos de los Pontífices, serán el tema constante de sus invectivas, vomitadas hasta el fastidio, hasta la ridiculez, con el veneno de la impiedad.

Las obras monumentales de los apologistas, repletas de sana crítica y concienzuda erudición, los invencibles argumentos con que en ellas aparece en juicio contradictorio evidenciada la verdad, no son alimento adecuado para las tiernas y semicultas inteligencias, muchísimo menos si éstas están ya estragadas prematuramente con el fanatismo del error, ó con lecturas frívolas é impertinentes.

Nada pues garantiza bastante la fe de los desgraciados alumnos: ni la educación, ni la enseñanza, ni la autoridad, ni la sana ciencia. Por más eficaces que en sí sean estos medios, no tienen por regla general aplicación ni bastan para contrarrestar todos los efectos del error.

¿Qué recurso les quedará á los padres que no quieran abandonar á sus hijos al lobo? Uno solamente: apartarlos luego de la cátedra pestilencial, mostrando así el amor que les profesan, y que tienen en más estima los eternos principios de la verdad y la salvación de sus hijos que todos los títulos académicos. Los padres que no se portan así, no merecen el nombre sagrado y glorioso de padres, sino el de los peores y más encarnizados enemigos de aquellos á quienes dieron la existencia.

¿Qué horribles anatemas lanzarán contra tales padres en el día del juicio sus hijos sin ventura!

¿Qué tremenda cuenta va á pedirles Dios al presentarse ellos ante el tribunal de su eterna Justicia!

Que no lo olviden, que lo tengan muy presente los padres cuyos hijos asisten á las cátedras impías, verdaderas sucursales de Satazás.

A tan incalculable mal se puede poner remedio hasta cierto punto; si se trata por ejemplo de segunda enseñanza, ingresando los alumnos en alguno de los colegios agregados á los Institutos, cuando se dé el lamentable caso de sentarse en alguna cátedra de dichos establecimientos uno de esos asesinos de almas que tanto abundan por desgracia en nuestros días.

Por lo que hace á los estudios de Facultad, muy bueno sería que se fijasen algo los padres en las condiciones de la universidad en que sus hijos van á cursar. Con estas prevenciones tal vez se evitarían males de consideración.

GACETILLA LOCAL.

Recordamos á los reclutas del actual reemplazo, el beneficio que para la redención á metálico del servicio activo concede el artículo 153 de la vigente ley de reemplazos, el cual pueden utilizar dentro del término de dos meses, contados desde el día en que se verifique el sorteo. Pasado dicho término, no podrán utilizar aquellos beneficios ni se les permitirá el recurso de solicitarlos al que hubiese dejado transcurrir el plazo señalado; exceptuando de esta medida á los que por su número les corresponda servir en los ejércitos de Ultramar, que podrán hacerlo por 2,000 pesetas hasta fin de Julio próximo.

Se dice que dentro de poco quedarán instalados en la iglesia de San Cayetano algunos religiosos dominicos.

Ignoramos el fundamento con que se ha hecho circular esta noticia. Lo que nosotros sabemos es que dentro de breve tiempo debe llegar el Padre Paulino Alvarez para predicar la novena de San Blas en la iglesia parroquial de San Jaime.

Anteayer tarde fué sacramentada en el convento de la Concepción Sor Francisca García, la última de las monjas de la Consolación que allí se refugiaron al ser exclaustradas.

Los picos de nuestras montañas se vieron ayer coronados de nieve. No es de extrañar pues que se sintiese intenso frío dentro la ciudad.

Durante la noche volvió á llover y hoy ha amanecido el cielo encapotado. El tiempo sigue vario.

El Gobierno militar anuncia en el *Boletín oficial* que ha sido decretado por el Excmo. Sr. Capitan general de este distrito la necesidad de la ocupación del terreno necesario para la construcción de las obras de defensa de la isla de Cabrera y vías de comunicación de las mismas. Contra dicha resolución se admitirá en recurso de alzada ante el Ministerio de la Guerra, en virtud de la ley de 10 de Enero de 1879.

La cuenta presentada por el Depositario de los fondos provinciales, que comprende las operaciones de ingresos y pagos verificados en el primer trimestre del año económico de 1889 á 1890, ofrece el siguiente resultado:

Cargo.	318.519'23 Ptas.
Data.	301.770'41 »
Existencia.	16.748'82 »

En la relación de pleitos incoados ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Consejo de Estado, publicada en el número del *Boletín oficial* correspondiente al jueves último, figura el de D. Juan Serra y otros, concejales y secretario del Ayuntamiento de La Puebla, contra la real órden expedida por el Ministerio de la Gobernación en 21 de Abril de 1885, sobre condonación de una multa que les fué impuesta por faltas cometidas en el ejercicio de sus cargos.

Por la Ayudantía de Marina del distrito de Felanitx se hace saber que el día 25 del actual fué encontrado á doce millas de la costa, entre el cabo Salinas y Torre Nova, una boya de hierro y un salvavidas con un letrero que dice *Molina Barcelona*. Se ha señalado el plazo de treinta días, dentro el cual las personas que se crean con derecho á dichos objetos pueden presentarse á reclamarlos.

La Junta directiva de la Sociedad El Fomento de la Pintura y Escultura ha acordado celebrar, el día 14 de Diciembre próximo, á las cuatro de la tarde, y en el lugar que ocupa dicha sociedad, un sorteo, distribuyéndose 150 pesetas en un lote de 100 y otro de 50.

El Comandante General de Algeciras, ha impuesto la multa de 25 duros á dos blasfemos públicos de aquella Ciudad.

Todas las autoridades debieran imitar esta noble y digna conducta para extirpar tan abominable vicio, señalado como delito en el Código penal.

En la calle de San Magin del Arrabal de Santa Catalina fué ayer atropellada una anciana por un carruaje.

El conductor no pudo ser detenido por el municipal.

La anciana resultó con leves contusiones, y fué auxiliada por algunos vecinos.

Una brigada de peones del Ayuntamiento se ocupaba ayer en quitar el barro en algunas calles de esta ciudad.

Esto viene á afirmar que el estado de muchos empedrados es malísimo, según hemos dicho en distintas ocasiones para pedir su arreglo.

Ayer no fondeó ninguna embarcación en nuestro puerto.

Se despacharon el pailebot *San José*, patron don Bartolomé Enseñat, para Valencia, con efectos; el laúd *San Antonio*, patron D. Juan Albertí, para Valencia, con efectos.

De arribada forzosa tuvo ayer que refugiarse en nuestro puerto una polacra extranjera salida anteayer.

A las ocho y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor *Palma*, con la correspondencia, 26 pasajeros y carga.

El número 100 del *Semanario Católico* repartido hoy contiene los trabajos literarios que indica el siguiente sumario:

«Elogio del Venerable Maestro Fray Luis de Granada (conclusion), por el Doctor D. Antonio J. Pou y Ordinas.—La Isla del Rosario, por Fr. Paulino Alvarez.—Pensamientos sobre la enseñanza oficial, por D. V. de C.—Cántich á Sant Francesch d' Asís (poesía), per D. Miquel Duran.—Bibliografía.—Noticias.»

SECCION DE ANUNCIOS

MONTEPIO CATALAN DE QUINTAS

El año pasado funcionó por primera vez en estas islas el Montepío Catalan de Quintas establecido en Barcelona desde hace 11 años y que actualmente tiene sus oficinas en la calle Ancha n.º 64. Había nombrado representante para la recaudacion de capitales, la acreditada compañía Cambio Mallorquin.

El ensayo hecho el año pasado le demostró que la mucha distancia y sobre todo la interrupcion que podían experimentar los correos por causa de los temporales, podrían ocasionarle conflictos para verificar sus operaciones con toda la exactitud y puntualidad que son necesarias, lo cual redundaría en perjuicio de sus asociados y en desprestigio tal vez de la formalidad y buen nombre del Montepío Catalan.

Por esta razon, pues, ha desistido de continuar operando en las Baleares y lo hace público para conocimiento de las varias personas que nos han consultado.

DIOS Y EL COSMOS

Ó SEA

EL ATEISMO MATERIALISTA

ANTE LAS CIENCIAS EXPERIMENTALES

POR

D. Miguel Amer

Licenciado en Medicina y Cirujía.

Esta obra se vende en la *Librería de Propaganda Católica* al precio de 450 pesetas en rústica. En la misma también se reciben encargos para los que desean adquirir las elegantes tapas hechas expresos para encuadernar la mencionada obra. Véndense á 1 peseta.

FRAY LUIS DE GRANADA

Ensayo biográfico y crítico

por

D. José Ignacio Valentí

Licenciado en Filosofia y Letras

Con un prólogo del Excmo. é Ilmo. señor

DR. D. FR. RAMON MARTÍNEZ VIGIL

de la Orden de Predicadores!

Obispo de Oviedo

(Con censura y aprobacion eclesiásticas)

Esta obra, impresa con suma pulcritud y esmero, véndese al módico precio de DOS PESETAS en la librería de *Propaganda Católica*, Call. 1. **FRAY JUAN PEREZ DE MARCHENA**, del mismo autor. Véndese á UNA PESETA en la misma librería.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 29, á las 11'30 n.

Lotería.—En el sorteo verificado hoy han salido premiados los números
6,131 20,002 8,235 13,542 11,832
22,001 7,737 7,162 7,799 9,433
15,738 11,408 14,509 11,480 17,307
3,585 20,655 21,458 4,054 23,496
9,109 8,257 25,748 24,446 10,916
1,974 5,409 17,146.

Madrid 29, á las 7'45 n.

El ministro de la Guerra ha desmentido los rumores de crisis, y ha negado que algunos ministeriales hayan dicho que, si se conciliase el Sr. Romero Robledo, abandonarían el partido. El Sr. Martínez Campos niégase á intervenir en el debate del Senado, con-

siderando que se precipitaría el gabinete, lo cual se cae de su propio peso.

Madrid 29, á las 7'45 n.

El Sr. Cassola padece de erisipela, y el Sr. Márto de un catarro.

El Sr. Castelar ha declarado en los pasillos del Congreso que cree que hay compromiso formal de reconstituir el gabinete con los Sres. Sagasta, Cassola y Romero Robledo. El Sr. Castelar continuará su política, pero está poco entusiasmado con el ingreso de los señores Cassola y Romero Robledo.

Madrid 29, á las 8 n.

En el Congreso continuó la discusion de los presupuestos; mañana se discutirá el sufragio. Hasta que se ponga el Sr. González (D. Venancio) se reasume la aprobacion de la totali-

dad de los presupuestos. Éste ha empeorado. Hoy ha hecho nuevos esputos de sangre.

Madrid 29, á las 8 n

En el Senado se promovió un vivísimo incidente entre los Sres. Sardoal y ministro de Marina por la mala interpretación de las palabras del ministro. Ambos salieron á los pasillos y se dieron breves explicaciones, terminando satisfactoriamente el incidente.

Madrid 29, á las 10 n.

Los coincidentes han presentado una enmienda á los presupuestos pidiendo el impuesto de la renta, el servicio militar obligatorio, y la creacion de una Audiencia civil y criminal en cada provincia; y además la trasformacion de los consumos, reduccion de los Ayuntamientos, rebajas en las tarifas de los ferro-carriles, y reorganizacion de los servicios públicos.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	117'00
Cambio Mallorquin	86'50
Ferro-carriles de Mallorca	64'25
Alumbrado por Gas	140'00
Harinera Mallorquina	108'00
MADRID.	
4 pº interior	74'80
4 pº amortizable	89'30
Billetes hipotecarios de Cuba	105'60
Banco de España	411'50
Tabacos	105'60
BARCELONA.	
4 pº perpetuo interior	74'50
4 pº perpetuo exterior	76'25
4 pº amortizable	89'37
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	105'37
Banco Hispano-Colonial	61'90
Ferro-carriles del Norte	85'10
PARIS.	
4 pº Español	73'09
Panamá	65'00

LA ISLENA Empresa Marítima de Vapores.



El vapor

PALMA

saldrá de este puerto para los de Puerto Colom, Cette y Marsella el Domingo 1.º de Diciembre por la noche. Despacho: calle Palacio n.º 26. 2-3

TALLER DE DORAR Y PLATEAR

Bronces de todas clases y níkel
Reparaciones de cálices, copones, y objetos de iglesia
Cubiertos garantidos por diez años
SOLA, DORADOR 4 24
Calle de la Constitucion, 24.

Turrone.

Ha llegado el Sr. Francisco Sevilla é hijo, turroneiros de Jijona, con el surtido de turrón que traen todos los años; peladillas blancas y garrapiñadas, y abrirán su despacho el domingo 1.º de Diciembre en la calle de San Nicolas número 35, donde esperan á sus numerosos parroquianos. 1-3